Moment pedu punktu materialnego
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Druga zasada dynamiki dla ruchu obrotowego
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| Ruch obrotowy bryly sztywnej obracajacej sie wokét sztywno zamocowanej osi
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Moment pedu bryly sztywnej obracajacej sie¢ wokoét sztywno
zamocowanej osi

Dla bryty sztywnej obracajacej sie wokot sztywno zamocowanej osi

/= moment bezwtadnosci

Moment bezwtadnos$ci wzgledem osi rownoleglej do osi przechodzacej przez
srodek masy

Axis
through

M
...d

B I =1 +md

m — masa bryty




Druga zasada dynamiki dla ruchu obrotowego
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Jezeli moment bezwladnosci nie ulega zmianie
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Ruch postepowy Ruch obrotowy
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Energia kinetyczna bryty sztywnej wokét sztywno zamocowanej osi Oz

Podzielmy naszg bryle na mate fragmenty o masie m; potozone w
odlegtosci r; od osi Oz
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_Statyka — warunki réwnowagi
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Rys. 13.5. Przykiad 13.1. a) Belka o masie m podtrzymuje klocek
© masic M. b) Diagram sif dzialajacych na uklad belka + klocek

Wyznaczy¢ sity dziatajace na sciane i na podtoge.
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uklad str abina. Poczatek ukladu wspéirzednych O wy-
brano w punkcie. w ktérym przylozona jest jedna z nieznanych

sil Fp (na rysunku pokazano skladowe tej sily Fp. i

Zasada zachowania momentu pedu

Jezeli moment sit zewnetrznych jest rowny zeru to moment pedu
jest zachowany
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ZF:O = p=const M=0 = L-=const

Tor w polu sit centralnych jest torem ptaskim

Sita pola zalezy jedynie od odlegtoscii jest skierowana wzdtuz prostej taczacej punkt
materialny z centrum pola
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Przyktady zastosowar zasady zachowania pedu
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Kolaps grawitacyjny
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Przyktady zastosowar zasady zachowania pedu

In the product mx v X r, Bringing in her arms
extended arms mean decreases her radius
larger radius and smaller and therefore increases
velocity of rotation. her rotational velocity.
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